

自民黨議員：日可成美第51州

日本執政自民黨再有議員嚴重失言，身兼自民黨法務部會長的參議員丸山和也昨日在參院憲法審查會上發言時，妄言「日本可以成為美國第51個州」，又稱這樣日本人便有資格參選美國總統，「站在世界舞台的中心」，引起輿論嘩然。

據悉審查會當時正在討論「兩院制」，律師出身的丸山發言時表示，日本有可能成為美國第51個州，宣稱此舉可解決有關集體自衛權的爭議，甚至誕生來自「日本州」的美國總統，讓世界以日本為中心行動，「雖然不知那時候還能否稱作日本」。丸山事後辯稱只是想日本學習美國的良好之處，但並未能平息爭議。

統，反映美國經歷的劇變，同樣惹來輿論聲討。丸山雖然迅速用字不當致歉，但網民認為他無論作為律師還是議員，發表此等言論都是罪無可恕，並要求自民黨總裁、首相安倍晉三親自謝罪。



丸山和也稱日本可以成為美國第51個州，引起軒然大波。網上圖片

稱沒想過黑人奴隸做總統

丸山在會上又指，從來沒人想過美國會選出一名「黑人奴隸」當總

共同社/日本TBS電視台

東歐4國揚言反對 法比西擬提修訂

歐盟商改革 多國齊反英

歐盟委員會本月初與英國達成共識，容許英國限制其他歐盟成員國公民在英工作時領取福利，英國亦爭取放寬針對該國金融業的監管。歐盟領袖今日起一連兩日開會，討論改革方案細節，多個成員國不滿英國要求，據悉法國表明不會再向英國讓步，波蘭、匈牙利、斯洛伐克及捷克前日更發表聯合聲明，揚言若英國堅持削減所有移民福利，便會表態反對。

示若改革方案獲歐盟通過，英國可能於今年6月舉行脫歐公投。

英國上議院歐盟對外事務委員會發表報告，批評歐盟與接壤地區交涉時明顯弱勢，亦未準備應對恐怖活動及難民危機，要求盡快檢討。不過，委員會警告若英國脫離歐盟，在國際舞台的影響力將變得非常有限。

英國《金融時報》/《獨立報》/《每日電訊報》/《衛報》/《每日郵報》/英國廣播公司/路透社/彭博通訊社



消息指奧朗德(右)會向卡梅倫「攤牌」，表明拒絕在歐盟改革方案上向英讓步。路透社

各國預定今日下午開始討論英國主張的改革方案，晚間則會商議難民潮，預料會議將維持至明日上午。

奧朗德或「攤牌」拒讓步

《每日電訊報》引述內部文件，指法國將不容許英國對歐盟事務享有否決權，總統奧朗德會向英國首相卡梅倫「攤牌」，表明沒空間討價還價，現時的方案對英國已最有利；比利時擔心一旦向英國「開綠燈」，將引發連鎖反應；西班牙則憂慮英國會干擾歐盟決策程序，歐洲央行也可能被削弱。上述三國已聯同匈牙利，計劃修訂改革方案，要求只限制新移民的福利，此前抵達英國的移民則不受影響。

德國總理默克爾前日與執政聯盟開會，有與會成員透露，默克爾承

諾會盡力讓英國留在歐盟，形容現時的改革方案公平合理，期望峰會能達成協議，但強調英國金融業與歐元區成員需接受同等監管。

歐洲理事會主席圖斯克承認福利政策極為敏感，相信各國領袖需「多走一里路」，才能達成協議，但認為現時的方案已能平衡各方利益，又警告英國脫離歐盟風險確實存在。

卡梅倫前日與歐洲議會議長舒爾茨會面，舒爾茨形容雙方討論具建設性，只要歐盟峰會通過改革方案，議會將盡快展開審議程序，但不能確保議員支持方案。英國要求歐洲議會發聲明，承諾遵從各國領袖決定。《每日電訊報》獲取英國外交部文件顯示，卡梅倫將在峰會上批評歐盟各國連成一線反對英國，卻不各自提

出心目中的改革方案。

英民調：撐留歐輕微領先

英國最新民調顯示，支持英國留在歐盟的人數僅輕微領先，卡梅倫期望會談正式展開前，進一步增加英國自主權，推動國民反對脫離歐盟。他表



歐盟內部就難民政策出現分歧。路透社

奧加強堵難民 增東西歐矛盾

德國總理默克爾上週曾表示，若土耳其加強打擊非法入境措施，「一批國家」將願意收容更多難民。不過奧地利似乎不在這類國家之列，奧地利內長萊特納前日宣佈，將加強南部邊境管制措施，在12個檢查點建築類似斯洛文尼亞的邊境柵欄，控制難民湧入，成為繼匈牙利、波蘭、斯洛伐克及捷克後，另一個希望阻止難民由希臘經巴爾幹半島入歐的國家，意味東西歐難民政策裂痕加深。

奧地利總理法伊曼前日表示，歐洲解決難民危機的進程過於緩慢，故奧地利才決定實行B計劃。他在昨日強調，奧地利收緊難民政策，並加強邊境保護，是着眼於現實的步驟，相信「德國也將實施」奧地利的措施。他相信德奧難民政策將重新協調一致，兩國關係不會因政策分歧而破裂。

在默克爾被逐漸孤立的情況下，歐盟委員會主席容克依然力撐默克爾。容克相信，他與默克爾制訂的政策可以持續，還將默克爾與推動東西德統一的前德國總理科爾相提並論，指歷史將證明同樣擁有遠大目光的默克爾的決定正確。

法新社/路透社

籲統一行動 威廉被指撐留歐

歐盟準備商討攸關英國留歐與否的改革方案之際，英國威廉王子前日在外交部演講，指全球愈趨動盪不安，英國與其他國家統一行動的能力至關重要。言論一出，留歐陣營即解讀為威廉支持英國作為歐盟一員，脫歐陣營則指言論更似與北約有關，批評留歐陣營為自身利益，騎劫威廉言論。

威廉指出，英國是被海水包圍的國家，一直想探索地平線外的世界，並保留從中尋找盟友及合作夥伴的優良傳統，此行動是確保國家安全及繁榮穩定的基石。英國外交官現在面對的最大挑戰，是在聯合國、北約、中東及其他地區中，與其他勢力合作的決心。

王室強調威廉言論與歐盟無關，演講中並無透露任何政治取向。不過，反君主制組織「共和」批評，威廉明顯干預政治，主席史密斯表示，許多脫歐陣營成員將對威廉言論反感。

《每日郵報》



英國威廉王子

小難民函瑞典國王 盼長大報恩

瑞典一名12歲敘利亞難民男童，早前寫了封感人的信給瑞典國王卡爾十六世·古斯塔夫，告訴他自己家人冒着生命危險來到瑞典，希望能謁見國王，他也說長大後想要回報瑞典人的恩惠。

男孩告訴國王，自己一家原本在敘利亞阿勒頗過着快樂的生活，「直到戰爭開打，帶來飛彈的聲音、槍聲和恐懼」。他回顧一家人搭乘「橡皮艇」逃往希臘，一路上小孩哭個不停，他看到媽媽的眼淚「心都碎了」。

男孩說他希望能見到國王本人，他聽說「國王對百姓很慈祥」。男童在信中又表示從敘利亞帶了新衣服來，以備有機會見國王時穿。他說很感謝全家人在瑞典找到庇護，長大後想當個成功的醫生，希望回饋這個國家。他說：「我想為瑞典人做些很棒的事情，因為他們給我很好的地方。」

王室發言人表示國王11日已回信，但拒絕透露細節，表示這是「私事」。不過男童和他的母親均表示還未看到回信。

美聯社



男孩寫給瑞典國王的信。美聯社

烏爆權鬥 總統險逼總理下台



波羅申科

烏克蘭前年爆發大規模示威，推翻親俄羅斯的總統亞努科維奇，觸發烏東內戰及克里米亞入俄。連串示威後，獲西方支持的反對派上台執政，惟經濟遲遲未見改善，總統波羅申科與總理亞采紐克更爆發權鬥。波羅申科前日要求亞采紐克辭職，他所屬的政黨「波羅申科聯盟」更向國會提出不信任動議，但被否決。

反貪不力 總檢察長離職 波羅申科其後要求全面改組內閣，被指反貪不力的總檢察長紹金下台，前總理季莫申科領導的祖國

黨隨即宣佈退出執政聯盟，批評政府已被商界巨頭操縱。烏國執政聯盟由波羅申科聯盟、亞采紐克領導的人民陣線和祖國黨等組成，但各黨分歧甚大，多項改革法案未能獲國會通過。下台的紹金去年2月出任總檢察長，惟推行司法改革不力，更被指姑息貪污。政府貪污不斷，拖累亞采紐克民望持續下滑，支持率不足1%，上月民調顯示7成受訪者贊成他辭職。亞采紐克前日赴國會發表工作報告，波羅申科聯盟藉機提出不信任動議，惟部分議員憂慮一旦通過動議，將引致執政聯盟解散及提前大選，不利民望低落的執政黨。議案最終僅獲194名議員支持，低於通過所需的226票，另一項表態不滿內閣表現的動議則有247票贊成。

美聯社/路透社



亞采紐克前日在國會上與一名身穿軍服的國會議員握手。路透社

親西方總理 稱出任如自殺

年僅41歲的亞采紐克昔日是反對派領袖，前年2月反政府示威後出任臨時總理，後來正式成為總理，主要負責經濟事務，向國際貨幣基金組織(IMF)及歐盟等組織爭取援助貸款。亞采紐克曾表示擔任烏克蘭總理形

同「政治自殺」，不料一語成讖，前日差點便被逼下台。亞采紐克前年出任臨時總理後短兩周，克里米亞便舉旗入俄公投，烏東親俄民兵亦與政府軍衝突。形象缺乏「霸氣」的亞采紐克嚴厲

譴責俄羅斯，俄羅斯其後以天然氣價談判破裂為由，宣佈停止對烏供氣，亞采紐克毫無懼色，一度為他贏來極高民望，但戰火重創烏克蘭經濟，加上連串貪污醜聞，令其支持率拾級而下。

法新社

歐洲難民危機引發不少社會問題，瑞士右翼政黨瑞士人民黨(SVP)早前提出公投草案，要求將所有被定罪的外籍居民驅逐出境，投票將於28日舉行。民調顯示，支持者數稍為領先反對人數。有意見認為，若議案通過，可能令部分犯法的外籍人士需要拋下家人離境回國，或違反歐洲人權公約。 報道指，公投草案列明，犯下謀殺、強姦及持械等嚴重罪行，以及超速駕駛及擅闖民居等較輕罪行的外籍居民，服刑後須自動遞解，其間無權申請上訴。自由民主黨及社會民主黨反對，指公投涉嫌種族歧視，而且會損害瑞士與歐盟的關係。 瑞士現時人口約800萬，外籍居民佔1/4，主要來自德國及意大利等歐洲國家，以及非洲等；在囚人士之中，近7成都是外籍居民，比例甚高。

路透社